

Calle del Condé de Rius, (antes Hospital), num. 28, entresuelo esquina á la Rambla de San Juan. ADMINISTRACIÓN En el mismo piso que ocupa la Redacción Para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador. PAGO ADELANTADO

LA OPINIÓN

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS TELEFONO NÚM. 13

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los siguientes á festivos medio número. En caso necesario se publicará suplemento. En Tarragona 1,75 pesetas al mes y 5 el trimestre. En los demás puntos 6 pesetas trimestre. Ultramar 10 pesetas. Extranjero 15 pesetas. Remitidos y anuncios á precios convencionales. No se devuelven los originales.

Año XXVIII

TARRAGONA: Sábado 25 de Enero de 1902

Núm. 22.

Anuncios recomendables

¿PADECÉIS DEL ESTÓMAGO?

INGLUVINA GIOL

CONFITERIA

J. Escriu

San Agustín, 19.—Tarragona

Completo surtido para bodas, bautizos y lunchs. Precios sumamente económicos.

VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—La Conversión de san Pablo apóstol, santos Sahino y Máximo mártires y santa Elvira virgen y mártir. SANTOS DE MAÑANA.—Domingo de Septuagésima.—La Sagrada Familia y Santa Paula virgen. Anima.—Indulgencia plenaria. ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

San Juan.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas, de exposición y reserva y por la tarde, de cuatro y cuarto á siete.

CORTE DE MARIA

HoY se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

CULTOS DE HOY

Seminario (capilla de San Pablo)—Fiesta de la Conversión de San Pablo.—Misas rezadas desde las cinco y media á las nueve. Nombre de Jesús. Oficio, cantando la capilla del establecimiento de la magnífica misa del maestro Coron. A las 5, de la tarde la citada capilla ejecutará un variado Repertorio, panegirizando las glorias del santo el Rdo. don Francisco Robert Mestre, diácono, terminando los cultos con el canto de los gozos.

Hospital.—De seis á nueve de la mañana misas rezadas cada media hora. A las diez, solemne oficio. A las cinco y media de la tarde Rosario, canto, sermón por el M. Ilre. D. José A. Casola, cántico de nuestra Metropolitana y Primada Basílica, canto de los gozos y adoración de la reliquia del Santo.

San Francisco.—Durante las misas de seis y ocho continúan los ejercicios del mes dedicado á la Sagrada Familia.

Jesús-Maria.—A las seis de la tarde continúa el solemne betavario al Dulcísimo Nombre de Jesús. Trinidad.—A las cinco meaos cuarto, de la tarde Rosario rezado y ejercicios de la novena á la Sagrada Familia.

Descalzos (calle del Asalto).—A las cinco de la tarde solemne canto de la Salve Sabatina por la Rda. Comunidad.

CULTOS DEL DOMINGO

Catedral.—Misas cada media hora. A las seis y media Rosario de la Aurora, después del cual habrá misa rezada en el altar de Nuestra Señora del Claustro. A las nueve y cuarto, después de llegar la procesión de la Bata de la Santa Cruzada, oficio conventual con sermón por el Rdo. Dr. D. Jaime Valls, catedrático de la Universidad Pontificia y del Instituto Técnico.

Trinidad.—Misas á las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho á las nueve oficio parroquial.

Sagrado Corazón.—Misas cada media hora, desde las cinco á las siete, y á las ocho, nueve y doce. Durante la misa de las siete continuará el devoto ejercicio de los siete domingos dedicados á San José. A las nueve ejercicios dominicales para los congregantes de San Luis.

San Francisco.—Misas á las seis, siete, ocho y once. Durante las misas de seis y ocho continúan los ejercicios del mes dedicado á la Sagrada Familia. A las nueve y media oficio parroquial.

Descalzos (calle del Asalto).—Misas á las cinco, seis, siete, ocho y diez y media. A las nueve oficio conventual.

San Juan.—Misas á las cinco, seis, siete, ocho y diez. A las nueve y media oficio parroquial.

Santa Clara.—Oficio conventual á las ocho.

San Magín.—Misa á las ocho.

Jesús-Maria.—Misas á las siete, y á las nueve. Descalzos.—A las ocho oficio conventual.

Beneficencia.—A las nueve misa.

Beatas.—Misa á las siete.

San Miguel del Pia.—Misas á las siete y á las diez y media. A las siete y media comunión general para la Archicofradía Teresiana.

San Lorenzo.—Misa á las once y media.

Presentación (calle de la Paz).—Misas á las siete y á las diez.

San Pedro (Serrallo).—A las nueve misa con plática dominical.

EL CATALANISMO

En el número de La Lectura de ayer, periódico que se publica en la Corte, aparecen varios estudios acerca del catalanismo, escritos por los Sres. Silvela, Robert, Azcárate, Domenech y otros. Del artículo del Sr. Silvela reproducimos los siguientes párrafos: «El catalanismo—dice el señor

Silvela—no es un partido, ni una escuela, tal y como entendemos esas fórmulas de evolución y vida en el orden histórico y político ó social, cuando vemos reunirse las voluntades y las inteligencias para constituir personalidades morales que se proponen llevar á la gobernación del Estado las soluciones de uno ó varios problemas pendientes; el catalanismo es, ante todo y sobre todo, una «agitación», un «separatismo», una «diferenciación», no en el sentido de aspirar, por combinaciones de la razón y la fuerza, á constituir nacionalidad independiente, sino de satisfacer impulsos del sentimiento y de pasiones puramente afectivas, en las que concurren atavismos de raza, leyendas y reminiscencias de glorias propias y de agravios ajenos. «Es notorio para cuantos de cerca estudian la cuestión y á diario pueden observar los hombres y percibir la marcha de las ideas, que son pocos—y si llega á poderse emplear el plural, será con bien corta amplitud—los que estiman las famosas bases como otra cosa que un instrumento para despertar sentimientos y aspiraciones vagas, cuyo único objetivo claro es la oposición al Gobierno central, la diferenciación de costumbres, leyes, literatura, lenguaje, moneda, trajes, condiciones y formas todas de la vida, con el resto de la Patria española. «Tanto como las formas políticas ó administrativas, más aun que ellas, significa para los verdaderos catalanistas el apartamiento de la vida común nacional, para conservar en la mayor integridad posible su alma propia, y así se advierte mayor entusiasmo y más verdadero interés por las costumbres que por las leyes, por las formas y manifestaciones externas que por la conquista del Poder público mediante la evolución ó la revolución. «Muchos han estimado que el catalanismo era en el Principado una planta de la misma familia que el separatismo cubano, y esto ha contribuido en gran manera á agriar la relación de ideas, porque los recientes agravios y escarmentos de los laborantes cubanos y filipinos, sus hipocresías y deslealtades, aún frescas en la memoria de todos, han dejado de tal suerte herida nuestra conciencia, que las meras desinencias de los nombres profanados por la traición en nuestro daño, mueven olas de repugnancia en el espíritu nacional. «No creemos nosotros en tal analogía, el separatismo americano era el problema escueto de una emancipación por odio al dominador, prefiriendo clara y sencillamente á él, cualquiera otro, pero allí no había ni tradiciones, ni costumbres propias que conservar como objetivo capital, como verdadero é ideal al espíritu: no era la separación ó la autonomía como lo es, aun para los catalanistas más radicales, el medio político de salvar lo que esti-

man su tesoro moral, su alma catalana, sino el fin y objeto de su acción; no defendían, á decir verdad, nada suyo; negaban simplemente un vínculo de obediencia á un poder que reputaban extranjero. «En las relaciones del Gobierno central con Cataluña, con razón han pensado todos que era ineficaz y contraproducente la fuerza á la que no se puede añadir hoy el sentimiento de gloria y de superioridad moral que pudiera en otros casos hacerla eficaz, como lo fué en manos de Luis XIII y Luis XIV para concluir con el federalismo hugonote y en la Convención para acabar con el regionalismo girondino. «Pero esta declaración de conducta nos lleva lógicamente á donde muchos repugnan más ó menos ostensiblemente ir, es á saber: á consentir de buena fe, lealmente, todas las manifestaciones del espíritu regionalista, que, sin llegar á constituir delito, hieren, sin embargo, muchos sentimientos del espíritu nacional, tal como nosotros los mantenemos en nuestra alma y como quisieramos que los mantuviesen todos los españoles. «En esta materia es imposible mantenerse en un término medio: ó hay que llegar á los famosos ukases de Varsovia, en los que se prohibían los gorros cuadrados, las tónicas polacas y el uso de color amaranto, ó hay que dejar expedito el empleo de la lengua provincial en las relaciones privadas, los himnos populares, las enseñanzas particularistas en romerías y fiestas, y hacer todo esto, no con malhumorado regateo y mediante visible mortificación en consentirlo, sino con resolución de ánimo convencido de que eso es lo que debe hacerse, y lo que autorizamos gustosos como expresión de sentimientos respetables y respetados, que no juzgamos incompatibles ni contrarios á los fines colectivos de la personalidad nacional. «Nada más funesto en la dirección de los pueblos y en la represión de las ideas ó supresión de los pensamientos y voluntades de un país, que el empleo incompleto de la fuerza cuando las circunstancias ofrecen medios y ambiente social para que la aplicación sea tan amplia, duradera y firme, que pueda alcanzar sin vacilaciones á los mayores absurdos é injusticias; cuando se señala el intento y se retrocede ante la primera resistencia, ó se cambia de medio á cualquier accidente de gobierno; la represión de las ideas por la fuerza resulta contraproducente, las irrita y aviva sin quebrantarlas, y es lo más prudente no empezar un camino á sabiendas de que no se llegará al fin, y limitarse al mantenimiento del derecho por la ley en los límites que la conciencia universal fija. «Determinada de esta suerte la índole del problema, y apartados los procedimientos sencillos de la violencia, la proscripción, el estado de sitio permanente, por un

asentimiento general que bastaría por sí solo á privar de toda fuerza moral á quien singularizándose pretendiera emplearlos, resta exponer los que en el estado real de ideas, costumbres y elementos de gobierno son aplicables y de los que razonablemente puede esperarse beneficio y alivio. «Al final de su notable artículo trata el Sr. Silvela del importante punto de la recaudación de contribuciones en Cataluña. «Que la ocultación de riquezas es enorme en Cataluña—dice—especialmente en la contribución industrial, es un hecho cuya evidencia reconocen los mismos catalanes que defienden los conciertos fiscales, y esa ocultación no se vencerá ó atenuará de un modo considerable sino haciendo intervenir en la obra el mismo interés local ó regional, contra-puesto al interés meramente individual del defraudador; y esto puede y debe hacerse sin llegar á concierto de cantidad fija, ni á enajenar el Estado su facultad propia de distribuir cuotas y contingentes, pero planteando con amplitud y confianza la recaudación y la investigación por organismos gremiales, con participación generosa de los beneficios que se obtengan para los mismos intereses de la localidad y la provincia, que queden en su mayor porción allí, á la vista del contribuyente á quien se disciplina y trae á capitán, que sufrirá la presión moral é irresistible del medio ambiente que ahoga sus quejas cuando palpan los vecinos los beneficios que la regularización del impuesto les produce. «El mismo orden de ideas debe inspirar toda otra relación política y administrativa del centro y las provincias de Cataluña, sin pensar nunca en los catalanistas militantes, ni en su apoyo, ni en su simpatía, ni en su transigencia, ni menos en su ingratitud; pero pensando siempre en que es privarlos de fuerza, privarlos de razón. LA COPA DE ESMERALDA Hermoso, rico y amado, había muerto el joven rajá Rakssara; sus funerales fueron sumuosos; su amada, sus parientes, sus amigos, vestidos con ropajes de duelo y vertiendo torrentes de lágrimas, regaron con pródiga mano de preciados perfumes la pira de maderas olorosas que redujo á cenizas sus despojos mortales. Y ocurrió, pasado el tiempo de reposo que tienen las almas antes de hacer el viaje á la eternidad, que se dirigió al Empíreo, lugar que le había correspondido por sus virtudes, pero no caminaba con la alegría que resplandece en el rostro de los elegidos, sino con los ojos húmedos y bajos y la cabeza inclinada sobre el pecho. Llegado que hubo á la diamantina puerta del Paraíso, una armonía nunca oída por oídos mortales le hizo levantar la cabeza del acongojado pecho, y un perfume de sin igual frescura y suavidad oteó sus sienas. Pero la impresión que esto le causó fué más fugaz que la luz del relámpago, y vueltos los ojos á la Tierra, que aparecía como una lu-

cita en las profundidades del infinito, suspiró: «Acaso son menos armoniosas las risas de mi amada, ó menos perfumado el aliento de su boca? Y un sollozo se ahogó en su garganta, volviendo á inclinar la cabeza, que momentáneamente había levantado. «Alma que lloras por volver á la Tierra, tus súplicas han llegado hasta el trono del Ser—dijo un Deva (ángel) apareciendo en el umbral de la puerta,—y aunque los días de tu peregrinación se han cumplido, quere en su infinita misericordia concederte que vuelvas á ella, con una sola condición. «Al oír Rakssara tan dulces palabras, abrió su pecho á la esperanza, como abre la flor del loto su corola para beber las lágrimas del día, y extendiendo suplicando las manos, exclamó: «Oh Deva inmortal, radioso mensajero del Altísimo, yo te ruego en su santo nombre, me digas qué es preciso para volver á mi patria á enjugar los ojos de los que me lloran. «Pues que tanto lo deseas, cumplase tu voluntad; y compasiva sonrisa pintose en el divino rostro del Deva, al tiempo que, poniéndole en las manos una diminuta copa fabricada de transparentes esmeraldas, le decía: Si volvieres con ella llena de lágrimas de duelo, verás tus deseos cumplidos. Y desapareció, dejando el ambiente saturado de perfumes. «Al coger Rakssara la copa sintióse inundado de alegría; ¡era tan pequeña, tan pequeña, que hubiera bastado menos agua que cabe en el cáliz de una azucena para hacerla rebosar, y lleno de confianza se lanzó sobre la Tierra; más veloz que el águila que se bate sobre la presa. A los pocos instantes se halló en su patria y encaminose al lugar donde moraba la sin par Na-Riam; y observando la soledad de las calles y el silencio de la ciudad, un pensamiento halagüeño acudió á su mente: «Aun me lloran, aun están de duelo; y mirando la copa de esmeralda prosiguió:—Sólo con las lágrimas de mi amada podría llenarse mil veces, si preciso fuera. Y entusiasmado con tal idea atravesó con ligera planta el dorado pórtico de un palacio cuya pulimentada techumbre brillaba cual brilla un cris al ser herido por los rayos solares. Cruzó algunas habitaciones desiertas, hasta llegar á una, ante cuya puerta de cedro, con incrustaciones de marfil y macar se detuvo emocionado, hizo un esfuerzo, y atravesando el umbral, se encontró en un precioso camarín cuyo techo estaba formado por vigas de alerce, y ébano prolijamente talladas; las paredes estaban cubiertas de un tejido de seda, en la que había y pacientísimo artista había bordado con oro y sedas fantásticos paisajes, con no menos fantástico colorido. Mas no era esto lo que atraía sus miradas; sino una bellísima joven, ó más bien una niña, que recostada en rojo almohadón, y los desnudos pies sobre espeso tapiz de Sirinaga, entreteníase en ensartar en un hilillo de oro las esparcidas perlas de su collar. No parecía prestar atención á una anciana que, sentada en un extremo del tapiz, le decía con voz cariñosa: «¡Oh Na-Riam! ¿Qué tienes? ¿Por qué lloras? Por cuánto hayas amado te conjuro que olvides. Acaso tus penas volverán la vida al gallardo Rakssara? Y no prosiguió, al ver que los ojos de su señora se humedecían aún más por el llanto. «Al verla llorar, aplicó Rakssara la copa á sus mejillas aterciopeladas, más allá con sorpresa que ni una sola de aquellas lágrimas quedaban en el verde recipiente, sino que resbalando perdíanse en el aire, no dejando ni huella de su paso. «A una leve señal abandonó la esclava la habitación; y apenas se vio sola la joven levantose acercándose á un búcaro lleno de variadas flores, que empezó á escoger hasta formar

un ramo, cuyos colores combinados decían: «Te amo, te espero; y lo ató con un rizo de sus cabellos. Hecho esto, abrió una celosía, y después de asomar la gentil cabeza arrojó al exterior el ramo, no sin besarlo antes...

Loco de rabia y celos, huyó Rak-sara maldiciendo a la que tanto había amado, y tambaleándose como un fumador de opio, recorrió varias calles sin rumbo fijo, presa de angustia indecible, hasta que la vista del antiguo palacio de sus padres le hizo abrir de nuevo su pecho a la esperanza, diciendo: «Acaso entre mi familia faltará quien me ame y quien me hore?» Y tras pasando los umbrales encontró a uno de sus hermanos discutiendo friamente la muerte que debía darse al otro por haber sublevado la ciudad con intención de apoderarse del mando; y miró sus ojos enjutos y sombríos, y vió su corazón lleno de crueldad, ajeno a todo dulce sentimiento, sólo devorado por la ambición de reinar.

Profundamente abatido salió de la que fué su casa, tan llena de recuerdos y tan vacía de afecto, y en interminable agonía recorrió la ciudad llamando a todas las puertas, mendigando una lágrima.

Arrastrábase, más bien que andaba, sin darse a penas cuenta de sí mismo, y sin acertar a comprender, desengañado ya de lo que tanto le helagó, qué causa motivaba aquel silencio de lúgubre significación, sólo interrumpido por los graznidos de los cuervos que a bandadas revoloteaban sobre la ciudad, cuando sus pies tropezaron con un cuerpo blando. Bajó los ojos, y vió un hombre que, agonizante, pugnaba por arrancarse del pecho una flecha que tenía clavada hasta las plumas... vió también, esparcidas acá y allá, despojos guerreros entre cuerpos sin vida, y más lejos un montón de cadáveres en un charco de sangre medio coagulada... Dió un grito y escapóse la copa de la mano, estrellándose contra el suelo.

Muerto dos veces, elevose con rapidez y llegó de nuevo ante la puerta del Paraíso, é inclinándose la cabeza hasta hundirla en el polvo lloró su loco deseo, bendiciendo los juicios de Omnipotente.

«Ven, alma querida—dijo el Deva, tomándole de la mano,—tu deseo imprudente ha sido perdonado. Y haciéndole pasar el umbral, aplicó a sus labios una copa hecha de resplandeciente estrella, dándole a beber el primer sorbo de eterna y dulce vida.»

PEDRO MARQUEZ.

SUETOS

Hoy cesa en la dirección de esta publicación, nuestro estimado amigo D. José R. Cortés que ha venido desempeñando el cargo durante seis años...

El cese del amigo reconoce como único motivo, el traslado de domicilio a Alicante, donde le reclaman asuntos de interés particular.

No solamente al Sr. Cortés tenía verdadera amistad con los redactores, sino que la misma le dispensaban los correligionarios de quienes ha recibido palmarias demostraciones de confianza y consideración.

Tenga el Sr. Cortés la seguridad de que se le guardarán las mejores ausencias y que en cualquier ocasión que regrese encontrará invariables a los amigos que deja, sintiendo muy de veras su separación.

La dirección del periódico estará desde hoy confiada al antiguo redactor D. Ignacio Masalles.

Ayer se celebraron en la iglesia del monasterio de Santa Clara solemnes funerales, en sufragio del alma de la virtuosa religiosa del mismo, Sor Francisca Clara Anglés, que falleció anteayer.

Dicha religiosa era natural de Riudoms y contaba 66 años de edad.

Aprovechando la circunstancia de haber venido a esta ciudad nuestro paisano el aplaudido tenor D. Francisco Munté a fin de pasar algunos días en compañía de su apreciable familia, la empresa del Teatro Principal, ha organizado para el próximo martes una notable función en la que se pondrá en escena la hermosa zarzuela del maestro Arrieta «Marina», habiendo sido reforzada la compañía con el concurso del reputado bajo Sr. Ventura y del conocido barítono Sr. Pociotti.

No dudamos que correspondiendo a los sacrificios de la empresa, nuestro coliseo se verá sumamente concurrido a fin de poder admirar y tributar una cariñosa ovación al notable artista tarraconense.

A continuación anotamos las variaciones de nuestro mercado celebrado ayer, que, por cierto, continúa bastante desanimado.

Los alcoholes permanecen sostenidos.

En vinos, avellana y almendra la paralización es casi completa.

Los precios de los aceites van reaccionándose, ya que el exceso de cosecha y calidades superiores los hicieron descender. Casi puede decirse que en la época actual, el tráfico se reduce a la exportación de aceites. Durante la primera quincena del presente mes han salido por mar con destino a Italia y Francia 1.829 bocoyes, 3 medias pipas, 22 barriles y 5 cajas, conteniendo en junto, aproximadamente, 11.000 hectolitros, la mayor parte para Italia.

En salazones se ha notado algún movimiento por haberse iniciado una pequeña baja. Esta semana se han llegado a pagar las sardinas Viveros ó Cariños, a 30 pesetas millar, precios que los compradores rechazaban. Ayer se hicieron operaciones a 26 y 28 pesetas para el pescado de esta procedencia y de 23 a 26 para los Arosas. Las clases pequeñas llamadas parrochas, tienen bastante salida de 7 a 10 pesetas millar por la carestía y elevados precios del pescado de tamaño.

Ayer falleció en esta ciudad, a la avanzada edad de 88 años, D. Carlos Montañés Farrjol, amante padre de nuestros particulares amigos D. Carlos y D. Leoncio.

Damos nuestro pésame a su distinguida familia, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar con resignación tan rudo golpe.

El miércoles fueron capturados por fuerzas de la benemerita, siendo puestos a disposición del Juez de Instrucción, los vecinos del pueblo de Pauls, Faustino Segura Pallarés (a) Albardé y José Moragreda (a) Carlet como presuntos autores de la explosión de un petardo de dinamita colocado en la pared de la casa del médico del citado pueblo, hecho ocurrido en el mes de Marzo del pasado año, sin que afortunadamente lograsen causar daño alguno.

Para celebrar Junta general, está convocado mañana el Colegio médico provincial.

Víctima de los achaques propios de su avanzada edad, ayer, a las seis y media, falleció D. Ana Tapias Sastre, madre política de nuestro particular amigo y alcalde de esta ciudad D. Juan Pallarés, cuyo sepelio tendrá lugar hoy a las diez.

Deseamos a su familia hallé en la resignación cristiana el necesario consuelo, dándole al mismo tiempo nuestro pésame más sincero.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido primer actor D. Federico Carrasco, que, procedente de América, ha venido a nuestra ciudad por asuntos de familia.

Al Sr. Carrasco, quien volverá de nuevo a las repúblicas sud-americanas, deseamos grata estancia en la madre patria.

Desde ayer han empezado a regir en las oficinas provinciales de Hacienda, las prescripciones que regulan la nueva organización dada a la referida oficina.

Son muchas las personas que se quejan con razón del mal estado en que está la numeración de las calles, siendo imposible distinguir de noche los números de las casas.

Creemos que el señor Alcalde podría disponer que se pintaran de nuevo, prestando así un gran servicio al público en general y especialmente a los facultativos.

Mañana, a las cinco de la tarde, empezarán en la bonita iglesia de los Rdos. PP. Carmelitas Descalzas, los devotos ejercicios de los siete domingos consagrados al patriarca San José.

A expensas de varios devotos se celebrarán hoy en la iglesia del Pio Hospital solemnes cultos dedicados al glorioso apóstol S. Pablo; los cuales detallamos en la sección correspondiente, estando el panegírico encargado al elocuente orador sagrado M. Iltá. D. José A. Casola; canónigo de nuestra Metropolitana y Primada Basílica.

Por la Guardia civil del puesto de Barará ha sido denunciado un cazador que carecía de la correspondiente licencia, incautándose de la escopeta que usaba.

Después de larga y penosa enfermedad, ayer falleció en Barcelona D. Benito Simó, padre de nuestro estimado amigo y compañero el redactor de El Noticiero Universal D. Juan Simó.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Los agentes de la Administración de Hacienda empezará hoy la distribución de las hojas que deben servir de base para la confección del padrón de cédulas personales de esta capital.

Razón teníamos al augurar que el beneficio de la distinguida primera tiple Srta. Pepita Alcaicer, sería un triunfo completo, pues la sala de espectáculos de nuestro vetusto coliseo se veía anoche llena de numerosa y distinguida concurrencia, ávida de demostrar a la beneficiada las merecidas simpatías que ha sabido ganarse por las excepcionales facultades que la adornan para el cultivo del género chico.

El público deseaba conocer el simbolismo en un acto titulado «Manicomio nacional», letra de D. José Folch y música del maestro D. Arturo Barata, cuyo estreno figuraba en el programa. En la obra estrenada, con una agudísima transparencia, retrata de cuerpo entero la situación de nuestra patria, aun cuando el autor, dejándose sin duda llevar de su entusiasmo político, presenta a la República bajo un prisma excesivamente optimista y que se aparta bastante de la realidad. El desenlace peca de igual parcialidad, presentando una solución que, probablemente no se verá confirmada en el porvenir. De todos modos la obra es de aquellas que entusiasman al público y está salpicada de aceradas alusiones, que encierran amargas pero saludables verdades.

La música, sin ninguna clase de pretensiones, es un armónico conjunto de motivos religiosos acertadamente combinados con la Marcha Real, La Marsellesa, el himno de Riego, cantos flamencos y toreros, produciendo un hermoso efecto muy adecuado a las situaciones de los tipos que aparecen en escena.

El público tributó una entusiasta ovación a la beneficiada, en medio de una copiosa lluvia de flores y palomos, siendo obsequiada con valiosos regalos, entre los cuales recordamos una sombrilla, un joyero, dos artísticas figuras de porcelana, un paraguas y unos hermosos pañuelos de seda y encajes.

A petición del público se repetirá esta noche el cartel de la función de ayer.

La simpática sociedad Los Panaderos se propone celebrar un gran baile infantil de trajes en la tarde del domingo de Carnaval, el cual promete verse sumamente animado.

Ha fallecido cristianamente, en La Riba el conocido fabricante D. José Gomá «Pedrol» padre del ilustrado Vice-Rector y catedrático de la Universidad Pontificia D. Isidro, al cual, al igual que a su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

La Dirección general de la Deuda pública, por Real orden de 10 del corriente, ha dispuesto que desde 1.º de Febrero próximo se admitan en las oficinas provinciales de Hacienda, el cupón núm. 3, de la Deuda amortizable al 5 por 100, vencimiento de 15 de dicho mes, y los títulos de la referida Deuda que hayan resultado amortizados en el sorteo de 15 del corriente.

La presentación de cupones deberá hacerse por medio de facturas que facilitará la Intervención de Hacienda, en las cuales se relacionarán los cupones por orden de series y numeración de mayor a menor, recibiendo como resguardo en el acto de la presentación el que va unido a dichas facturas.

Los títulos amortizados se presentarán en la misma forma endosados a la Dirección de la Deuda, siempre que pertenezcan a un mismo sorteo, pues si perteneciesen a varios deberán facturarse con separación.

Según dice un colega de Tortosa, anteaer fue uno de los días más importantes del actual invierno, señalando en aquella ciudad el término a las neves de la mañana, un grado bajo cero.

Desde hace algunos días se encuentra en Barcelona, donde pasará una corta temporada, la celebrada artista D.ª Clotilde Cerdá de Grossmann (Esmeralda Cervantes).

A título de curiosidad cortamos de un artículo de la La Ley periódico que se publica en Madrid los siguientes párrafos de su editorial del 21, advirtiendo que se trata del Banco de España.

«El Banco tiene hoy billetes en circulación por más del décuplo de su capital, pues once veces resulta multiplicado éste, y no cambia en más efectivo que plata, moneda de considerable quebranto con relación a la del oro, el cual no se conoce y únicamente figura en los balances como caja oculta en las cuevas del establecimiento.

El Banco, durante el período de cuarenta y cinco años, ha obtenido beneficios en totalidad, que representan cerca de 1.500 millones, habiendo percibido sus accionistas en líquido, libre de contribuciones, 870 millones, ó sea un promedio anual de 19 millones.»

Si el Estado obtiene prestamos al 2 1/2 por 100, resulta un interés de 32 por 100, ya que el Banco emite billetes por el décuplo y más del capital, elevado en dicha proporción de 13 pesetas por una.

Si los comerciantes ó industriales reciben préstamos ó descuentan efectos al 4 por 100, el Banco viene a percibir el 52 por 100, haciendo la cuenta anterior.

Véase, pues, a que precio nos resultan a los españoles los grandes y patrióticos servicios del privilegiado Banco. Le hemos dado a ganar en medio siglo más de 1.500 millones, y todavía le debemos 1.557 millones, teniendo solamente un capital de 150 millones nuestro mayordomo tesorero, pretamista con exclusiva.

Probablemente el domingo próximo irá el Gobernador civil de Barcelona a repartir la cantidad de 10.000 pesetas que ha recibido de la Reina para ser entregadas a las familias de los obreros meuntos a consecuencia de la explosión de la fábrica de Pont de Vilumara.

La Gaceta llegada anteayer publica una Real orden del ministerio de Agricultura, disponiendo que las Diputaciones, Ayuntamientos ó corporaciones que soliciten algún campo de experiencia ó demostración, se comprometan a facilitar gratuitamente los terrenos y el guarda que ha de cuidarlos, siendo de cuenta del Estado la dirección facultativa y las semillas, abonos, aperos y labores que sean precisos para realizar los experimentos que con arreglo a un plan formado por el ingeniero correspondiente del servicio agronómico sancione la superioridad.

Leemos en los periódicos de la Coruña que en aquella ciudad circulan billetes falsos del Banco de España, de cincuenta pesetas, con el busto de Quevedo y correspondientes a la emisión del 25 de Noviembre de 1899.

En Toscana (Italia) se ha establecido una industria nueva que tiene por objeto transformar los desperdicios de lignitos en ladrillos comprimidos, que sirven para combustible en las necesidades domésticas y de la industria.

Las fábricas, perfectamente montadas se han instalado en Castelnouvo, y elaboran dos clases de ladrillos, el de salón que tiene 160 milímetros de largo, 65 de ancho y 30 de grueso; adecuado para el uso doméstico; y el llamado tipo industrial que tiene 60 por 60 y 30 de grueso y pesa 0,140 kilos.

Según las experiencias, este nuevo combustible, tiene un poder calorífico de 5.200 calorías por kilogramo.

Las instalaciones de Castelnouvo permiten fabricar 40 toneladas diarias de cada clase, y siendo su precio muy económico compete con gran ventaja con los carbonos minerales extranjeros, que eran los únicos que alimentaban la industria del país.

Por disposición del ministerio de Instrucción pública se reconoce validez académica para el ingreso y estudios en la Escuela Central de Ingenieros industriales, a las asignaturas aprobadas en las facultades de Ciencias y en las Escuelas de Ingenieros de Barcelona y Bilbao.

En la villa de Riaza (Segovia), un muchacho de 12 años, de edad, que se hallaba volteando en la torre de la iglesia una campana, fué lanzado por ésta al espacio, estrellándose contra el suelo.

Varias personas que presenciaron la desgracia quedaron horrorizadas.

El cadáver de un hombre muerto de frío hallado cerca del pueblo de Aldover, de cuyo hecho dabamos cuenta en nuestra edición anterior, resulta ser de un súbdito alemán llamado José Gottvald, natural de Crunberg (Silesia).

Ha sido nombrado inspector de primera enseñanza de esta provincia, D. Vicente Nárbona de la Fuente.

Don Benito Pérez Galdós ha empezado ya a escribir la obra prometida a Carmen Cobeña.

Ha sido capturado en Barcelona y puesto a disposición del Juez del distrito de la Universidad, D. Juan Huch Palau, gerente y propietario que fué de la casa de informes comerciales y cobro de créditos «La Protección Nacional», establecida en la calle de Pelayo, núm. 48 de la ciudad condal.

Parece que dicha detención obedezca a que dicho sugeto está reclamado por el citado Juzgado por el delito de estafa.

El periódico Politiken de Copenhague, dice que el tratado de venta de las Antillas danesas será firmado próximamente en Washington.

Según las prescripciones del reglamento para el catastro, los terrenos reducidos a cultivo ó pasto por efecto de la desecación de lagunas, pantanos ó sitios encharcados, estarán exentos de contribución durante cinco años.

Las nuevas plantaciones de viñas ó árboles forestales, estarán exentas durante 10 años, y las de olivo y arbolado de construcción, lo estarán por 20 años.

Se entiende que la exención es del recargo en el tributo, pues los terrenos seguirán pagando durante esos plazos, la misma contribución que pagaban antes de establecerse dichas mejoras.

Las replantaciones de viñedos destruidos por la filoxera, siempre que aquellos sean con sarmientos americanos resistente, están exceptuadas asimismo del pago de contribución territorial durante 10 años, y en la misma forma que las nuevas plantaciones de vides.

Las colonias agrícolas que disfruten los beneficios de la ley de 3 de Julio de 1868, estarán exentas de tributación durante el plazo de exención que en la concesión se hayan señalado.

Los terrenos de secano convertidos en regadío tributarán los diez primeros años, con la misma cuota que cuando eran de secano.

El divorcio en los Estados Unidos está a la orden del día. Tales son allí las facilidades de dicha ley, que un diario americano cita dos curiosísimos casos de divorcio.

Un almacenista de Chicago se ha divorciado de su mujer porque ésta se empeñó en no repararle la ropa y tuvo seis días un pantalón sin botones.

Un médico de Washington ha pedido el divorcio fundándose en que su costilla tiene la manía de tirarle del bigote cuando están acostados.

Comunican de Cádiz que se halla gravemente enfermo en aquella ciudad andaluza el teniente general Primo de Rivera, hermano del capitán general del mismo apellido.

La Gaceta llegada anteayer publica la convocatoria y el programa para las oposiciones de ingreso en el cuerpo de abogados del Estado que han de empezarse el día 10 del próximo mes de Mayo.

Los habitantes de Creighton (Estados Unidos) se trasladarán todos a otro pueblo que se acaba de fundar a 12 kilómetros de allí.

Muchas casas se trasladarán enteras, por medio de grandes vagones, el nuevo lugar elegido.

Los habitantes de Creighton han tomado tan original determinación porque el gobierno de Washington les ha quitado la capitalidad administrativa y no quieren someterse a la de otra provincia, con casas y todo.

El periódico The Times publica un despacho de Nueva York, en el que se dice que el general comandante de la provincia de Batangas (Filipinas) ha inaugurado el sistema de los campamentos de concentración.

En varios hospitales de Londres se ha logrado curar el cáncer por medio de los rayos X.



Administración gremial de consumos

Recaudación habida desde las dieciséis de ayer hasta la misma hora de hoy:

Fielato del Puente
J. Español 75 ks. aceite, 15 pesetas.
J. Tous 105 id. aguardiente de 19°...

ks. cebada, 51'10. Agustín Beltrán 49 gallinas, 7'35.
Por partidas menores de 5 pesetas, 16'78.
Total 104'22 pesetas.
Fielato de San Pedro
Manuel Olmos 60 ks. aceite, 13'86 pesetas...

Por partidas menores de 5 pesetas, 1'60.
Total, 51'60 pesetas.
Fielato del Muelle
J. Ramón 40 ks. jabón, 6 ptas.
Dalmau Hermanos 40 bocoyes vino, 50...

Rimbau 1 buey de 212'60 id., 45'02.
R. Pijoan 17 cabritos de 31'30 id., 6'57.
Total 4 bueyes de 751'70 ks., 18 carneros...

Table with 4 columns: SALIDAS, LLEGADAS, SALIDAS, LLEGADAS. Rows include Tarragona to Montblanch, Tarragona to S. Vicente, etc.

Section Comercial. D. CARLOS MONTAÑÉS Y FARRIOL. Falleció en la mañana de ayer, a los 88 años de edad. DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS STOS. SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA...

AGUA NAF SERRA. ESTÁ TRIPLE AGUA DE AZAHAR de perfumado y delicioso aroma, está elaborada con la flor tierna y escogida del naranjo agrio...

Gabinete Odontológico del Doctor JORDAN. CIRUJANO DENTISTA. ex-operador de la casa del doctor Treviño, de Madrid, ex-alumno del Colegio Español de Dentistas...

Sociedad general de Transportes Marítimos a vapor de Marsella. SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1902. LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA...

TOS FERINA. CATARRO DE LOS NIÑOS. El único específico que ha logrado alcanzar 10 años de popularidad por sus efectos rápidos e infalibles, es el anti-séptico y balsámico...

EMULSION NADAL. Unica que contiene el 80 por 100 de aceite puro de hígado de bacalao con glicerosfosfatos ó hipofosfitos de cal y sosa. ES LA MEJOR Y LA MAS AGRADABLE...

PURGARSE con las Pildoras Orientales del Dr. Casasa. Es la manera de mantener el cuerpo limpio de malos humores y libre de enfermedades. La superioridad reconocida de estas benéficas PILDORAS...

LA HERNIA (Trencadura) Y EL BRAGUERO OPTIMO HERNIAL VIVES. Muchos herniados no dan importancia a las hernias que sufren porque no les molestan, conformándose con llevar un mal braguero...

Quintas REEMPLAZO DE 1902. Asociación general mutua. Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880...